



## НИКИФОРОВ Николай Юрьевич

*Родился 1 июня 1965 года, погиб 25 мая 1985 года, представлен к медали «За боевые заслуги», посмертно награжден орденом Красной Звезды, похоронен в селе Потапово Енисейского района Красноярского края*

Николай родился в 1965 году в селе Нижне-Шадрино Енисейского района. Когда ему исполнилось 9 лет, семья переехала в Потапово. Как рассказывает Геля Александровна, мама Николая, проблем с учебой у него не было. Он был очень активный, спортивный юноша. Принимал участие во всех школьных мероприятиях.

Рос он, как и большинство мальчишек на селе, самостоятельным, рано узнал цену труда. Летом, после 6-го класса, пошел работать в колхоз. На заработанные деньги купил транзисторный приемник. В 7-м классе — увлекся радиотехникой, до поздней ночи засиживался над самодельной «цветомузыкой». Со сверстниками старался не ссориться, но при необходимости мог постоять и за себя, и за своих друзей — занимался боксом.

Окончив 9 классов, Николай Никифоров поступил в Енисейское ГПТУ на специальность автоэлектрика. После училища устроился работать в потаповский совхоз «Путь Ленина» трактористом. А уже осенью, в октябре 1983 года его призвали в армию. Первые три с половиной месяца он прослужил в Казахской ССР. Затем был направлен в Афганистан. Родные не знали об этом. Николай писал родителям и братьям, что служит в Чехословакии.

Первым, кому он сообщил о том, что служит в Афганистане, был старший брат. А затем, в январе 1984 года, пришло письмо и родителям, где он сообщил, что находится в городе Кандагаре.

Гвардии сержант Никифоров был командиром отделения 70-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады. Товарищи уважали его за честность, добросовестность и трудолюбие. Он был хорошим солдатом и умелым командиром. Командование высоко оценило его ратный труд. Незадолго до гибели его представили к медали «За боевые заслуги», и уже посмертно Николай Никифоров был награжден орденом Красной Звезды.

После этого письма семья жила в постоянном ожидании вестей от сына и брата. Коля очень часто писал домой. Прослужив половину срока, он писал: «Мама, я на гору взобрался, осталось только спуститься с горы». Но спуститься с горы ему не удалось. Николай не дожил до своего двадцатилетия двенадцать дней, а до возвращения домой — четыре месяца. 20 мая 1985 года при выполнении боевой задачи роту обстреляли мятежники. Николай со своим отделением решительно вступил в бой, уничтожил две огневые точки противника, но сам был смертельно ранен.

Геля Александровна с болью вспоминает тот страшный день, когда узнала, что ее сына больше нет. 25 мая 1985 года ее с мужем вызвали в контору колхоза. Идя туда, Геля Александровна не предполагала, какая страшная беда их ждет, думали о разном, были проблемы с жильем, шутили, авось жилье дадут. Но, открыв кабинет председателя колхоза, встретившись глазами с военкомом, они все поняли. Дальше все было как в тумане: горе, боль, утрата.

Скромный памятник на скромном деревенском кладбище. По беломраморной плите — золотые буквы: «Никифоров Николай Юрьевич. 1.06.1965–20.05.1985. Погиб при исполнении интернационального долга». Идея увековечить память погибшего в Афганистане воина пришла к школьникам епишинской восьмилетней школы. Третий «А» класс решил бороться за право носить имя Коли Никифорова. Ребята оформили в кабинете уголок, начали сбор средств на постройку памятника. Устраивали ярмарки, на которых продавали игрушки, сделанные своими руками, проводили платные дискотеки и игротки. Но денег не хватало. И тогда помогли педагоги, родители, жители Епишино и Потапово. Всего было собрано тысяча сто восемьдесят рублей. Заказали памятник. В мае 1988 года его изготовили и поставили в день гибели гвардии сержанта Николая Никифорова.